

Nr. 102.
8de
Maj.

LOV

om

Lønninger for Rektorerne og Lærerne ved Statens højere Almenskoler samt ved Sorø Skole og Opdragelsesanstalt.*)

Vi Frederik den Ottende, af Guds Naade Konge til Danmark, de Venders og Goters, Hertug til Slesvig, Holsten, Stormarn, Ditmarsken, Lauenborg og Oldenburg,

Gøre vitterligt: Rigsdagen har vedtaget og Vi ved Vort Samtykke stadfæstet følgende Lov:

§ 1.

a. Rektorerne ved *Statens højere Almenskoler* lønnes med 4,800 Kr., stigende hvert 4de Aar med 400 Kr. indtil 5,600 Kr.

Desuden tillægges der samtlige Rektorer fri Bolig eller en Huslejegdgtgørelse for Rektor ved Metropolitanskolen af 1,500 Kr. og for de andre Rektorer 1,200 Kr.

b. Overlærerne lønnes med 3,600 Kr., stigende hvert 4de Aar med 400 Kr. indtil 4,800 Kr. Ved Overgang fra Adjunktstilling til Overlærerstilling kommer vedkommende Overlærer straks op paa det Lønningstrin; som er nærmest højere end den i Adjunktstillingen sidst oppebaarne Lønning.

Saafremt en Overlærer vilde have faaet et Alderstillæg i sin tidligere Stilling som Adjunkt før den Tid, efter hvilken der tilkommer ham et Alderstillæg i den ny Stilling, og hint Alderstillæg i den hidtidige Stilling vilde have gjort hans Lønning højere eller lige med den Lønning, han faar i den ny Stilling, træder han allerede paa samme Tidspunkt, paa hvilket han vilde have faaet Alderstillæg i den gamle Stilling, ind paa næste Lønningstrin i den ny Stilling.

c. Adjunkterne lønnes med 2,400 Kr., stigende hvert 4de Aar med 300 Kr. indtil 3,600 Kr. og efter 20 Aars Tjeneste med 400 Kr. til 4,000 Kr.

Ingen kan udnævnes til Adjunkt, før han i et Aar har været konstitueret som saadan, og efter 2 Aars Konstitution skal han enten have fast Ansættelse eller fra-træde Stillingen.

d. For Adjunkterne beregnes Tjenestealderen med Hensyn til Alderstillæg og Efterløn fra deres Konstitution i Embedet. Dog skal den Tid, hvori en Adjunkt umiddelbart før Konstitutionen maatte have fungeret som Timelærer med fast aarligt Honorar ved en Statsskole, eller hvori han umiddelbart før Ansættelsen ved en af Statens højere Almenskoler maatte have udført en i Art og Omfang tilsvarende Lærergerning ved en dimissionsberettiget kommunal eller privat højere Almenskole eller ved statsunderstøttede Handelsskoler eller anerkendte Kursus, der forberede til de højere

*) Udfærdiget gennem Ministeriet for Kirke- og Undervisningsvæsenet. Se Rigsdags-tidenden for 1907—08: Folket. Tid. Sp. 48, 1905, 4228, 4501; Landst. Tid. Sp. 889, 1532, 1537; Till. A. Sp. 2747; Till. B. Sp. 1045, 2523; Till. C. Sp. 405, 1069.

Almenskolers forskellige Eksaminer, komme ham tilgode ved Beregningen af hans Alderstillæg, dog ikke ud over 8 Aar, Konstitutionstiden iberegnet.

Nr. 102.
8de
Maj.

Ved en Rektors eller Lærers Forflyttelse til Sorø Skole fra en Statsskole eller omvendt, beregnes Alderstillæget efter den samlede Tjenestetid. Det samme gælder for Rektorerne og de fast ansatte Lærere ved Herlufsholms Skole, naar de gaa over i det offentlige højere Almenskolevæsens Tjeneste.

§ 2.

Lønningerne for de i Lov af 31. Januar 1902 omhandlede Gymnastiklærere ved Statsskolerne forhøjes til 2,100 Kr., stigende hvert 4de Aar med 400 Kr. indtil 3,700 Kr., idet i øvrigt de i fornævnte Lov fastsatte Anciennetsregler vedblive at gælde.

§ 3.

Der tillægges Pedellerne 800 Kr. aarlig, stigende hvert 4de Aar med 200 Kr. til 1,600 Kr., foruden Bolig, Lys og Brændsel.

Ved Beregningen af Alderstillæg for de Pedeller, der ere ansatte ved Lovens Ikrafttræden, medtages den Tjenestealder, de paa dette Tidspunkt have i den paa-gældende Stilling.

Saafernt nogen af Pedellerne ved Lovens Ikrafttræden oppebærer større Lønning, derunder midlertidigt Lønningstillæg, end der herefter tilkommer ham i Lønning m. v., godtgøres Forskellen ham som personligt Tillæg, indtil den udlignes ved Opnaelse af Alderstillæg.

§ 4.

a. Rektor ved Sorø Skole og Opdragelsesanstalt lønnes som Rektorerne ved Statens højere Almenskoler med et Tillæg af 800 Kr. til Lønningen. Derhos tiltaas der Rektor fri Bolig samt, til Bestridelse af Udgifterne ved Brevveksling og Kontorarbejde i Skolens og Opdragelsesanstaltens Anliggender, en aarlig Godtgørelse af 600 Kr., deraf 400 Kr. til Skriverhjælp.

b. Overlærerne og Adjunkterne ved Sorø Skole lønnes ligesom Lærerne ved Statens højere Almenskoler. Desuden tillægges der, som hidtil, saavel Overlærerne som Adjunkterne fri Bolig, de sidste dog kun for en ugift, eller, for saa vidt Bolig in natura ikke kan anvises, en Godtgørelse derfor i Penge, Overlærerne 500 Kr. aarlig og Adjunkterne 200 Kr. aarlig.

c. De ved Sorø Skole ansatte 2 Kunstlærere lønnes med 1,700 Kr. aarlig, stigende hvert 3die Aar med 200 Kr. til 2,700 Kr. Desuden tillægges der dem fri Bolig eller, for saa vidt Bolig in natura ikke kan anvises dem, en Godtgørelse derfor af 400 Kr. aarlig.

§ 5.

Tilsynet med Eleverne paa Opdragelsesanstalten i Sorø besørger af 5 af Skolens Lærere, af hvilke i det mindste 4 skulle bo paa Anstalten. Disse sidste nyde i Vederlag for de særlige Forretninger, der ere dem paalagte, hver 200 Kr. aarlig samt fri Bispising og Vask, hvilke Emolumenter skulle oppebæres in natura. Naar en tilsynsførende Lærer bor udenfor Opdragelsesanstalten, tillægges der ham en aarlig Godtgørelse af 400 Kr. For Udførelsen af de Forretninger, der ere overdragne til en af Lærerne som Inspektør ved Skolen, fastsættes et Honorar af 360 Kr. aarlig.

Nr. 102. Lov af 8. Maj om Lønninger f. Rektorerne og Lærerne v. Statens højere Almenskoler m. m.

Nr. 102.

8de
Maj.

§ 6.

Til Honorarer for Tilsyn med Sorø Skoles Bibliotek og Samlinger samt for Lægehjælp fastsættes en samlet Sum af 1,980 Kr.

§ 7.

Af Statskassen godskrives der Pedellerne, dog ikke før det fyldte 25de Aar, et til 5 pCt. af Lønningen svarende Beløb, der med Rente og Rentes Rente til 4 pCt. aarlig anvendes til Forsørgelse af Bestillingsmanden selv. Det saaledes opsparede Beløb inddrages til Fordel for Statskassen, naar den paagældende efter de i § 8 anførte Bestemmelser bliver pensionsberettiget, eller naar han inden dette Tidspunkt afskediges af en ham tilregnelig Aarsag eller frivillig udtræder af Statstjenesten eller dør; dog kan der i sidste Tilfælde, saafremt han efterlader sig umyndige Børn, af det opsparede Beløb tilstaaes disse en Understøttelse indtil deres fyldte 18de Aar. Saafremt Pedellen er gift, afkortes der 5 pCt. i hans Lønning for at anvendes til Enkeforsørgelse. Hel eller delvis Fritagelse for denne Afkortning kan dog finde Sted, naar det for Finansministeriet godtgøres, at der paa anden betryggende Maade er sikret Enken for Livstid en aarlig Indtægt. Anvendes det afkortede Beløb til at sikre Enken Overlevelsesrente i den af Staten garanterede Forsikringsanstalt, skal Tegning af saadan Overlevelsesrente finde Sted under samme Vilkaar, som ifølge Lov af 5. Januar 1851 ere gældende for de af Embedsmænd for deres Enker tegnede Overlevelsesrenter.

Finansministeren fastsætter de nærmere Regler med Hensyn til Gennemførelsen af de foranstaaende Bestemmelser.

§ 8.

Pedellerne opnaa Pensionsret efter Reglerne i Pensionsloven af 24. Februar 1858, naar de efter det fyldte 25de Aar have tilbagelagt en Tjenestetid af 10 Aar, saaledes at den pensionsgivende Tjenestetid regnes fra dette Tidspunkt.

Den af Pedellen opnaaede pensionsgivende Tjenestetid kommer ham tilgode, naar han gaar over i pensionsberettiget Embede.

De her givne Bestemmelser gælde ogsaa for de alt ansatte Pedeller, saavel som for dem, der have været Pedeller, men ere gaaede over i pensionsberettiget Embede.

Reglerne i Pensionsloven af 24. Februar 1858 komme ligeledes til Anvendelse paa de pensionsberettigede Pedellers efterladte, dog at Børneunderstøttelsernes Beløb indenfor de i Pensionsloven givne Rammer fastsættes af Finansministeren.

Naar en pensioneret Embeds- eller Bestillingsmand ansættes som Pedel, komme de i nærværende og foregaaende Paragraffer indeholdte Bestemmelser ikke ham og hans efterladte tilgode, naar han beholder sin Pension ubeskaaren.

§ 9.

§ 23, 2det og 3die Stykke i Lov af 24. April 1903 om højere Almenskoler affattes saaledes:

Skolebetalingen for samtlige Klasser i alle Statens højere Almenskoler, Sorø herunder indbefattet, fastsættes saaledes: ved Metropolitanskolen for Gymnasiets Klasser og Realklassen 48 Kr. fjerdingaarlig, for Mellemskolens Klasser 42 Kr. fjer-Nr. 102. Lov af 8. Maj om Lønninger f. Rektorerne og Lærerne v. Statens højere Almenskoler m. m.

dingaarlig; ved de andre Skoler henholdsvis 42 og 36 Kr. fjerdingaarlig. Naar flere Nr. 102.
Søskende samtidig besøge en af disse højere Almenskoler, nedsættes Kontingentet for 8de
den næstældste med $\frac{1}{4}$ og for den tredie ældste med $\frac{1}{2}$; de efterfølgende gaa frit. Maj.
Udmelding kan ske i Løbet af et Fjerdingaar til dettes Udgang. Den, som forlader
Skolen i Juli Maaned, betaler kun Skolepenge for denne Maaned. I øvrigt er det
overladt til Ministeren at fastsætte alle fornødne nærmere Bestemmelser vedrørende
Skolepengenes Opkrævning.

Ved Statsskolen i Rønne indtræder denne Betaling ved en jævn Stigning af
Skolepengenes nuværende Beløb, saaledes at den fulde Betaling naas med Begyndelsen
af Skoleaaret 1918—19.

§ 10.

Denne Lov træder i Kraft den 1. April 1908; § 9 dog først med Begyndelsen
af Skoleaaret 1908—09.

Hvorefter alle vedkommende sig have at rette.

Givet paa Amalienborg, den 8de Maj 1908.

Under Vor Kongelige Haand og Segl.

Frederik R.

(L. S.)

Enevold Sørensen.